Egzamin prawniczy 2022 — klucz odpowiedzi:

Zada N

nie Odpowiedzi
a) Jest to okres miedzy publikacja aktu prawnego, a jego wejsciem w zycie. Jego celem jest
umozliwienie wszystkim zainteresowanym zapoznanie si¢ zZ nowymi przepisami
i przygotowanie do ewentualnych zmian, jakie mogg wynikac z ich wejscia w zycie.
- 1 pkt. za udzielenie odpowiedzi w ktorej sg uwzglednione powyzsze informacje
b) Jest to zasada prawa zobowiazan, ktéra polega na mozliwo$ci zawierania i ksztaltowania
treSci umow w sposob dowolny, lecz w granicach prawa.
- 1 pkt. za udzielenie odpowiedzi w ktorej sg uwzglednione powyzsze informacje
c) Jest to osoba, ktora ponownie popelnia przestepstwo w ciggu 5 lat od popelnienia
poprzedniego przestepstwa.
- 1 pkt. za udzielenie odpowiedzi w ktorej sg uwzglednione powyzsze informacje
d) Aktualnie w kodeksie pracy mozna wyrézni¢ 3 rodzaje umow o prace: umowe na okres
probny, umowe na czas okreslony i umowe na czas nieokreslony.
- 1 pkt. za udzielenie odpowiedzi w ktorej sa uwzglednione powyzsze informacje
e) W zamian za przeniesienie wlasno$ci nieruchomosci nabywca zobowiazuje si¢ zapewnié¢
zbywcy dozywotnie utrzymanie. Nabywca (gdy nie ma odmiennej umowy) powinien przyjac
zbywce jako domownika, dostarcza¢ mu wyzywienia ubrania, mieszkania, Swiatla i opalu,
zapewni¢ mu odpowiednia pomoc i pielegnowanie w chorobie oraz sprawi¢ mu wlasnym
kosztem pogrzeb odpowiadajacy zwyczajom miejscowym.
- 1 pkt. za udzielenie odpowiedzi w ktorej sa uwzglednione powyzsze informacje
- zgodnos¢ ustaw i umow miedzynarodowych z Konstytucja;
- zgodno$¢ ustaw z ratyfikowanymi umowami miedzynarodowymi, ktorych ratyfikacja
wymagala uprzedniej zgody wyrazonej w ustawie;
- zgodno$¢ przepisow prawa, wydawanych przez centralne organy panstwowe,
z Konstytucjg, ratyfikowanymi umowami miedzynarodowymi i ustawami;

2. - 0 zgodnosci z Konstytucja celow lub dzialalnosci partii politycznych;

- skargi konstytucyjnej, o ktorej mowa w art. 79 ust. 1;

- rozstrzyga spory kompetencyjne pomi¢dzy centralnymi konstytucyjnymi organami
panstwa;

- uznawanie przejSciowej niemoznosci sprawowania urzedu przez Prezydenta
Rzeczypospolitej (art. 131 ust. 1 Konstytuciji).

- cztery z powyzszych — za kazdg dobrg odpowiedz 1 p.

Sad Najwyzszy, sady powszechne, sqdy administracyjne, sady wojskowe.




— za kazda dobra odpowiedz 0,5 p.

Krajowa Rada Radiofonii i Telewizji
4. Najwyzsza Izba Kontroli
Rzecznik Praw Obywatelskich

— za kazda dobra odpowiedz 1 p.

a) w swoim programie lub dzialalnosci zakladaja lub dopuszczajg nienawis¢ rasowa
i narodowosciowa

- 1 pkt. za udzielenie odpowiedzi w ktorej sg uwzglednione powyzsze informacje

b) stosuja przemoc w celu zdobycia wladzy lub wplywaja na polityke panstwa
albo przewiduja utajnienie struktur lub czlonkostwa

- 1 pkt. za udzielenie odpowiedzi w ktorej sg uwzglednione powyzsze informacje

a) Powinowactwo — stosunek rodzinny migdzy matzonkiem, a krewnymi wspotmaltzonka.

b) Promulgacja — ogloszenie ustawy zarzadzone przez glowe panstwa.

c) Asesor (w aktualnym systemie prawnym) - urz¢dnik prokuratury, sadu lub notariatu, ktory
6. odbyt aplikacje i1 nie uzyskat nominacji, cztonek prezydium zebrania, np. kolegium sagdowego.

d) Swiadek incognito — $wiadek, ktorego dane osobowe, z uwagi na zagrozenie, pozostaja
wylacznie do wiadomosci sadu i prokuratora.

(lub inne wyjasnienia do uznania przez komisj¢ oceniajaca).

— za kazda dobra odpowiedz 1 p.

Uwaga!!! Klucz odpowiedzi jest narzedziem pomocniczym, komisja okrggowa decyduje o przyznaniu punk-
tow. W przypadku watpliwosci, rolg komisji jest zdecydowac, ktore okreslenia uzyte przez ucznia sa prawidto-
we, a ktore nie 1 wlasciwie przydzieli¢ punkty.



